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Торгівельне середовище є надзвичайно 
динамічним і чутливо реагує на будь-які змі-
ни, що відбуваються в суспільно-
політичному житті, економічному механізмі 
і соціальній структурі суспільства. Його, на 
слушну думку М.В. Колчакова, необхідно 
розглядати в єдності складових частин, які 
нерозривно пов’язані із зовнішнім середови-
щем. До факторів прямого впливу на діяль-
ність торгівельних підприємств відноситься 
комплекс економічних, правових і соціальних 
факторів [1]. В умовах сьогодення, не дивля-
чись на вступ України до СОТ, тарифні про-
позиції зі сторони ЄС та Російської Федерації 
є такими, що не сприяють розвитку зовніш-
ньої торгівлі [2]. Відповідно, основним на-
прямком збуту продукції, виробленої вітчиз-
няною промисловістю та аграрним комплек-
сом, є внутрішніх ринок, який потребує пра-
вового регулювання, поперед усього щодо 
забезпечення ефективності торгівлі. 

На слушну думку С.В. Ващенка, торгіве-
льна діяльність як об’єкт адміністративно-
правової охорони становить різновид під-
приємницької діяльності: це ініціативна, са-
мостійна діяльність юридичних осіб всіх 
форм власності, громадян України, інозем-
них громадян та осіб без громадянства, не 
обмежених у правоздатності й дієздатності 
згідно із законодавством України, які зареєс-
тровані як суб’єкти підприємницької діяль-

ності, щодо здійснення угод купівлі та про-
дажу товарів у галузі оптової та роздрібної 
торгівлі, а також торговельно-виробничій 
сфері з метою отримання прибутку. Торгове-
льна діяльність здійснюється відповідно до 
встановлених державою загальнообов’язко-
вих правил торгівлі, належне виконання яких 
забезпечується за допомогою різноманітних 
правових, зокрема адміністративно-правових 
засобів [3, с.10-11]. 

Таким чином, правове регулювання торгі-
вельної діяльності в Україні є невід’ємним, а 
у багатьох випадках, й провідним чинником 
забезпечення фізичних та юридичних осіб 
якісними товарами та послугами. 

Виходячи з положень ст.42 Конституції 
України, що кожен має право на підприєм-
ницьку діяльність, яка не заборонена зако-
ном [4], та ст.263 ГК України, що однією з 
форм господарсько-торгівельної діяльності, 
яка здійснюються суб’єктами господарюван-
ня, є роздрібна торгівля [5], здійснимо роз-
криття поняття та змісту адміністративно-
правового регулювання у сфері торгівлі.  

При цьому зазначимо, що правові відно-
сини між суб’єктами господарювання, які 
здійснюють торгівельну діяльність та покуп-
цями, забезпечуються нормами цивільного 
права, між самими господарюючими 
суб’єктами засобами господарського права 
та залишаються за межами нашого дослі-
дження. Що стосується суспільних відносин 
між суб’єктами господарювання та публіч-
ними органами, які здійснюють дозвільно-
контролюючі державні функції, то вони є 
предметом науки адміністративного права, 
або адміністративної складової норм міжга-
лузевого утворення - господарського права.  

Проблем адміністративно-правового ре-
гулювання торгівлі частково торкались 
С.В. Ващенко [3], А.П. Гаврилішин [6], 
О.І. Дорошенко [7], О.В. Комах [8], 
О.А. Кривенко [9], В. Кузнєцов [10], 
В.П. Підчибій [6], О.М. Роїна [11], Л.А. Сав-
ченко [6], А.А Трофімчук [12], А.В. Цимба-
люк [6]. Поряд із цим, увага зазначених ад-
міністративістів зосереджувалась лише на 
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фрагментарному аналізі предмета адмініст-
ративно-правового регулювання сфери тор-
гівлі. Тим самим проблематика адміністра-
тивно-правового регулювання у сфері торгі-
влі є такою що потребує подальшої розроб-
ки. Тому мета статті полягає у вироблені су-
часного змісту поняття адміністративно-
правового регулювання у сфері торгівлі. На-
укова новизна полягає в удосконаленні по-
няття змісту адміністративно-правового ре-
гулювання у сфері торгівлі. 

В юридичній літературі правове регулю-
вання (від лат. regulare – спрямовувати впоря-
дковувати) визначається, як один із основних 
засобів державного впливу на суспільні від-
носини з метою їх упорядкування в інтересах 
людини, суспільства і держави. Є різновидом 
соціального регулювання. Предмет правового 
регулювання – правові, політичні, економічні 
та інші суспільні відносини, впорядкування 
яких не можливе без норм права [13, с.41]. 
С.С. Алексєєв під правовим регулюванням 
розуміє здійснення за допомогою системи 
правових засобів результативний норматив-
но-організаційний вплив на суспільні відно-
сини в цілях їх упорядкування, охорони, роз-
витку у відповідності з суспільними потреба-
ми даного соціального устрою [14, с.171]. 

Таким чином, предметом правового регу-
лювання можуть бути самі різноманітні сус-
пільні відносини, в тому числі, й відносини, 
пов’язані з регулюванням сфери торгівельної 
діяльності.  

Переважна кількість вітчизняних адмініст-
ративістів зазначає, що предметом правового 
регулювання адміністративного права висту-
пають суспільні відносини управлінського 
характеру. При цьому В.К. Шкарупа та Т.О. 
Коломоєць, слушно доповнюють, що адмініс-
тративне право покликане врегульовувати – 
відносини у сфері забезпечення органами ви-
конавчої влади і органами місцевого само-
врядування реалізації захисту прав, свобод і 
законних інтересів фізичних і юридичних осіб 
[15]. Ці вчені розвинули загальну доктрину 
адміністративного права, сформованого В.Б. 
Авер’яновим, який вважає, що в основу нової 

адміністративно-правової доктрини має бути 
покладена людиноцентристська ідеологія. 
Згідно з нею, держава повинна найповніше 
задовольняти та захищати інтереси громадян, 
тобто, діяти на благо людини – шляхом всебі-
чного забезпечення пріоритету її прав, свобод 
законних інтересів у сфері діяльності публіч-
ної адміністрації [16, c.7]. 

Залежно від елемента юридичної норми 
(диспозиції або санкції), адміністративні 
правовідносини поділяють на регулятивні та 
охоронні. Регулятивні правовідносини - це 
правове регулювання організаційних, управ-
лінських відносин у суспільстві, пов’язаних 
із реалізацією позитивних завдань виконав-
чої влади. Крім того, у досліджуваній сфері 
потрібно врахувати положення Конституції 
України, що кожен має право на підприєм-
ницьку діяльність, яка не заборонена зако-
ном; держава забезпечує захист конкуренції 
у підприємницькій діяльності; держава за-
хищає права споживачів, здійснює контроль 
за якістю і безпечністю продукції та усіх ви-
дів послуг і робіт, сприяє діяльності громад-
ських організацій споживачів [4] та ГК Укра-
їни, що під господарсько-торгівельною дія-
льності розуміють здійснення суб’єктами 
господарювання у сфері товарного обігу, 
спрямованого на реалізацію продукції виро-
бничо-технічного призначення і виробів на-
родного споживання, а також допоміжна дія-
льність, яка забезпечує їх реалізацію шляхом 
надання відповідних послуг [5]. 

Виходячи з таких позицій, а також врахо-
вуючи, що зміст правового регулювання ха-
рактеризується наявністю специфічного 
предмета, методів і видів впливу на суспільні 
відносини з метою їх врегулювання, сформу-
люємо основні ознаки адміністративно-право-
вого регулювання торгівельної діяльності: 

1) торгівельна діяльність як об’єкт адміні-
стративно-правового регулювання – це різ-
новид господарської діяльності самостійної 
діяльності юридичних осіб усіх форм влас-
ності, громадян України, іноземних грома-
дян та осіб без громадянства, не обмежених 
у правоздатності і дієздатності згідно із за-
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конодавством України, які зареєстровані як 
суб’єкти підприємницької діяльності, щодо 
здійснення угод купівлі та продажу товарів у 
галузі оптової та роздрібної торгівлі, а також 
торговельно-виробничій сфері з метою 
отримання прибутку; 

2) торгівельна діяльність, як об’єкт адмініс-
тративно-правового регулювання базується на 
положеннях ст.42 Конституції України, що 
кожен має право на підприємницьку діяль-
ність, яка не заборонена законом та ст.263 ГК 
України, що однією із форм господарсько-тор-
гівельної діяльності, яка здійснюються суб’єк-
тами господарювання, є роздрібна торгівля;  

3) суспільних відносин між суб’єктами 
господарювання та публічними органами, які 
здійснюють дозвільно-контролюючі держав-
ні функції, є предметом адміністративного 
права;  

4) основою нової адміністративно-
правової доктрини є людиноцентристська 
ідеологія, згідно з якою держава повинна 
найповніше задовольняти та захищати інтере-
си громадян, тобто діяти на благо людини – 
шляхом всебічного забезпечення пріоритету 
прав і законних інтересів суб’єктів господа-
рювання, які здійснюють торгівельну діяль-
ність, і захисту прав споживачів у сфері дія-
льності публічної адміністрації; 

5) переважна кількість вітчизняних адмі-
ністративістів зазначають, що предметом 
правового регулювання адміністративного 
права виступають суспільні відносини 
управлінського характеру, в яких основним 
методом правового регулювання є адмініст-
ративні методи одностороннього імператив-
ного впливу владного суб’єкта та підпоряд-
ковані об’єкти; 

6) адміністративно-правовими засобами 
торгівельної діяльності є: способи забезпе-
чення суб’єктами публічного адмініструван-
ня прав і законних інтересів суб’єктів, які 
займаються торгівельною діяльністю, а та-
кож захист права споживачів, засобами кон-
тролю за якістю і безпечністю продукції та 
усіх видів послуг і робіт, сприяння діяльнос-
ті громадських організацій споживачів; 

7) господарсько-торгівельна діяльності 
здійснюється у формах реалізації продукції 
виробничо-технічного призначення і виробів 
народного споживання, а також допоміжної 
діяльності, яка забезпечує їх реалізацію шля-
хом надання відповідних послуг. 

Виходячи з таких ознак, можна зробити 
висновок, що адміністративно-правове регу-
лювання торгівельної діяльності – це засно-
вана на адміністративно-правових нормах 
діяльність уповноважених державою суб’єк-
тів публічного адміністрування з метою за-
безпечення прав і законних інтересів фізич-
них і юридичних осіб, які займаються торгі-
вельною діяльністю, а також захисту прав 
споживачів, що здійснюється адміністратив-
ними методами у визначених законодавст-
вом формах. 
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Черниш І. А. Поняття адміністративно-правового регулювання торгівельної діяль-
ності / І. А. Черниш // Форум права. – 2009. – № 3. – С. 657–660 [Електронний ресурс]. 
– Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2009-3/09hiartd.pdf 

На основі аналізу юридичної літератури з теорії адміністративного права, вітчизняних 
джерел права сформовано поняття адміністративно-правового регулювання торгівель-
ної діяльності, як заснованої на адміністративно-правових нормах, діяльності уповно-
важених державою суб’єктів публічного адміністрування, яка здійснюється адмініст-
ративними методами у визначених законодавством формах. 

*** 
Черныш И.А. Понятие административно-правового регулирования торговой дея-
тельности 

На основе анализа юридической литературы по теории административного права, оте-
чественных источников права сформулировано определение административно-
правового регулирования торговой деятельности, как основанной на административ-
но-правовых нормах деятельности уполномоченных государством субъектов публич-
ного администрирования, которая совершается административными методами в опре-
деленных законодательством формах. 

*** 
Сhernish I.A. Concept of is Administrative-Legal Regulation of Trading Activity 

On the basis analysis of legal literature from the theory of administrative law, home sources 
of law is formed administrative norms of adjusting of auction activity, as based on adminis-
trative norms activity of authorized bases state subjects of public administration which is car-
ried out by administrative methods indefinite by the legislation forms. 




